

名家写真 德德玛 用歌声表达对草原的依恋

11月28日,蒙古族女中音歌唱家、国家一级演员德德玛因病医治无效,于北京辞世,享年76岁。她的代表作有《美丽的草原我的家》《草原夜色美》《草原上的风》。

13岁加入乌兰牧骑

1960年,13岁的德德玛加入了成立不久的内蒙古额济纳旗乌兰牧骑,成为9名队员中年齡最小的一员,当时她正在上小学五年级。之前上音乐课,老师就观察到,德德玛唱歌的声音很响亮,“自带麦克风”。

额济纳旗乌兰牧骑是内蒙古第四支乌兰牧骑。旗里为这支“文艺轻骑兵”配备了2间办公室、3间宿舍,腾出旧车库作为排练室,配备了笛子、马头琴、四胡、鼓、锣等乐器和蒙古袍、马靴等演出服装。不久,德德玛就被送到呼和浩特参加乌兰牧骑培训班。培训为期3个月,唱歌、跳舞、拉琴、表演剧目、识谱等都要学。

1962年5月18日,德德玛作为额济纳旗乌兰牧骑的5名队员之一,为时任内蒙古自治区主席的乌兰夫汇报演出。德德玛用蒙古语演唱了《洪水,浪打浪》和蒙古族民歌《金叶马》。看完演出后,乌兰夫高兴地说:“德德玛条件很好,有发展前途,有机会送出去培养。”



德德玛

遵照乌兰夫主席的指示,额济纳旗乌兰牧骑保送德德玛进入内蒙古艺术学院声乐研究班学习,学制是两年。学校从北京请了中央乐团两位美声唱法的老师来教声乐。从那时候起,德德玛不拉琴也不跳舞了,专学声乐。两年后,德德玛又被保送到新成立的中国音乐学院声乐系学习,接受系统、正规的声乐训练。

用歌声传递对草原的思念

从中国音乐学院毕业后,德德玛回到内蒙古工作,先后在巴彦淖尔盟文工团、内蒙古民族歌剧院、内蒙古歌舞团工作。

1978年,内蒙古歌舞团接到通知,去广州参加第十届广州交易会的演出。在广州演出6场后,德德玛上台独唱了后

来风靡全国的名曲《美丽的草原我的家》。观众通过这首歌,不仅熟悉了德德玛,也熟悉了内蒙古大草原。

1979年国庆前夕,内蒙古歌舞团在北京天桥剧场举行“献礼演出”。德德玛的独唱大获好评,她被誉为“一颗灿烂夺目的歌唱新星”。

1982年,德德玛调到北京工作,在中央民族歌舞团担任独唱演员。德德玛意识到,作为一个少数民族歌手,不会演唱本民族最古老的民歌是站不住脚的。于是,她专门到锡林郭勒草原,向长调“歌王”哈扎布学习,将长调民歌与美声唱法有机融合,形成了自己独特的演唱风格。此后,她每次演出,都少不了演唱长调民歌。

在数十年的歌唱生涯中,德德玛演唱了很多歌曲,但每张专辑中,绝大多数曲目都和草原相关。她对草原的依恋、思念之情,通过《草原夜色美》《雕花的马鞍》《我的根在草原》《辽阔的草原》《思念故乡》等一首首歌曲传递出来。

“调到北京后,我非常想念内蒙古、想念草原。这种想念的心情,只能通过歌声来表达。”德德玛说,“每次唱起草原的歌,心中就会情不自禁地产生对它的留恋、思念和向往之情,各种心情都融合在歌声里。”

回到家乡种下“人才之树”

1998年,德德玛在赴日本演出时,由于过于劳累突发脑溢血,昏迷了8天后才醒来。医生告诉右半身瘫痪的她:“您的后半生,恐怕要在轮椅上度过了……”

没想到,德德玛却靠着坚强的毅力重新站了起来,还重返舞台表演。但这次生命中的劫难,也改变了她的人生轨迹,她希望做更多有益的事情。

2002年,在家养病的德德玛接待了几位来自家乡的女学生。她发现,这些学生的音乐天赋都不错,但在专业课上有短板。有人是视唱练耳差几分,有人是音乐理论差几分。她想:“要不干脆办一所学校吧,把这些东西教给孩子们,他们不就能考上了吗?”

就这样,德德玛回到呼和浩特,请来恩师莫尔吉胡坐镇,又请女高音歌唱家金花当校长,正式成立了德德玛艺术学院。

学校规模虽小,但办起来难度非常大,最棘手的事是缺少资金。德德玛经常要做选择题——学校一学期收费3000元,有学生说,先交1500元,剩下的等父母把羊毛卖了后再交。

15年来,德德玛几乎都是在学生“欠学费—还学费—再欠学费—再还学费”的循环中度过的。 王珍/文

世界羽联世界巡回赛总决赛 国羽满额参加

世界羽联11月28日公布2023世界巡回赛总决赛参赛名单,中国队在5个单项上各获得两个席位,实现满额参赛。

今年的总决赛将于12月13日至17日在杭州举行。5个单项各有8个参赛名额,根据

年终总决赛积分排名确定资格。每个成员协会每个单项最多有两名或两对球员参赛,世锦赛冠军直接获得参赛资格。

男单方面,积分排名最高的是日本选手奈良冈功大,印尼名将乔纳坦位列第二,中国队的石宇奇、李诗沣分列第三

和第四。

女单方面,中国队入围的是刚刚在中国大师赛上分获冠军、亚军的陈雨菲和韩悦。

3个双打项目的积分榜头名均为中国队组合,冯彦哲/黄东萍和郑思维/黄雅琼更是高居混双积分榜前两名。此

外,梁伟铿/王昶和刘雨辰/欧烜屹将参加男双比赛,女双国羽入围的是陈清晨/贾一凡和刘圣书/谭宁。

总决赛抽签仪式将在12月11日的欢迎晚宴上进行,届时还将揭晓世界羽联年度最佳球员得主。 新华/文

半目胜!“00后”丁浩夺得三星杯围棋冠军

半目胜!11月28日,“00后”丁浩以最微小的优势执黑战胜谢尔豪,以2:1的大比分首夺三星杯世界围棋大师赛冠军,也

成就个人第二个世界冠军。

“第二个世界冠军!梦不要醒。”丁浩在赛后更新了个人社交媒体。

丁浩在2023年年初的第27届LG杯世界围棋棋王赛中首度站上世界大赛决赛舞台,随后以2:0击败杨鼎新加

冕,成为中国围棋界第一位“00后”世界冠军。而在10个月后,他便达成世界大赛双冠王成就。 新华/文

四部豫剧即将亮相省会

作为石家庄大剧院“南腔北调戏曲节”的演出剧目,12月,河南豫剧院青年团将带来4部大戏。

12月12日,常派经典剧目《对花枪》即将上演。《对花枪》讲述的是身怀祖传花枪绝技的姜桂枝和瓦岗寨英雄罗艺之间的聚散离合。该剧叙事紧凑、脉络清晰,唱腔设计独具艺术魅力,是一部对演员综合性要求极高的老旦应工剧目,唱念做打俱全。

12月13日,国家一级演员、梅花奖得主吴素真将领衔主演陈派经典剧目《梵王宫》。该剧由豫剧大师陈素真先生创演,也称《洛阳桥》《耶稣含嫣》。“思云”和“梳妆”这两折戏是该剧的亮点,“思云”一折通过运用眼神、台步、造型表现了耶稣含嫣对花云的爱慕与眷恋;“梳妆”一折则充分展示了演员的唯美身段。剧中,吴素真运用了“甩大辫”“巧穿衣”“舞扇子”等技巧,充分调动了唱、念、做、舞等戏曲程式,成功地塑造了耶稣含嫣天真烂漫、风情万种的人物形象。

12月14日,新编大型古装豫剧《红梅记》将与广大观众见面。豫剧《红梅记》取材于明代周朝俊的同名传奇《红梅记》,在保持传统剧目精髓的基础上推陈出新,谱写了一曲伟大女性的颂歌。

12月15日,马派剧目《穆桂英挂帅》将展示豫剧风采。在这部家喻户晓的剧目中,河南豫剧院青年团青年演员将共同呈现这部经典的魅力。刘迪/文

《一念关山》热度值创纪录

11月28日,刘诗诗、刘宇宁领衔主演的电视剧《一念关山》开播5小时,热度值突破7148,创2023年爱奇艺开播首日热度值最高纪录。

该剧由安国朱衣卫前左使任如意(刘诗诗饰)因机缘巧合成为梧国迎帝使小分队成员,和梧国六道堂堂主宁远舟(刘宇宁饰)、风流浪子于十三、公主杨盈、聪敏少年元禄、御前侍卫钱昭等人经历生死、共同成长。 佟娜/文

http://yzlnb.sjzdaily.com.cn

少看一场电影,咱们就能给父母订一份《燕赵老年报》!

《燕赵老年报》又便宜了!咱们赶快去订一份吧!

爷爷奶奶,我给您订两份《燕赵老年报》,给您尝尝鲜!

领导,咱们单位订《燕赵老年报》吧!

真心 爱心 孝心 关心

每周三期 全年定价 120元 订报热线:0311-88629275 88629271